

中国成为北极理事会正式观察员国

据新华社电 北极理事会15日在瑞典北部城市基律纳召开的第八次部长级会议上，批准中国和其他5个国家成为该组织正式观察员国。

来自5个北欧国家、美国、加拿大及俄罗斯的部长级官员一致同意，中国等6个国家获得北极理事会正式观察员国身份。瑞典外交大臣比尔特宣布了北极理事会这一决定，并表示，北极理事会欢迎中

国、日本、韩国、新加坡、印度、意大利成为正式观察员国。

与会的中国外交部气候变化谈判特别代表高风在接受新华社记者专访时说：“中国2006年就提出了申请，今天北极理事会决定吸纳中国为正式观察员国是正确的选择。目前，中国对北极的了解还很有有限，中国需要先对北极进行深入了解，才能更好地参与到北极事务的国际合作当中。”

此外，与会部长级官员还共同签署了《基律纳宣言》，宣言不仅强调了维护北极地区的和平稳定及建设性合作的重要性，还强调了可持续利用资源、经济发展及环境保护的重要性，并再次重申通过国际合作应对气候变化的紧迫性。这是瑞典作为北极理事会轮值主席国召开的最后一次会议，加拿大将成为新轮值主席国。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫当日表示，俄罗斯欢迎中国等6个国家成为北极理事会正式观察员国。

北极理事会1996年9月在加拿大渥太华成立，其宗旨是保护北极地区的环境，促进这一地区在经济、社会和福利方面的持续发展。其成员国包括芬兰、瑞典、挪威、丹麦、冰岛、加拿大、美国和俄罗斯。

美国2013财年赤字将大幅收窄

本报纽约电 记者张伟报道：美国国会预算办公室日前宣布，截至9月30日的2013财年年度联邦赤字预计将缩窄至6420亿美元，大幅低于上一财年水平，也远远低于该机构今年2月份时所预期的8450亿美元。

美国国会预算办公室表示，联邦赤字缩窄的原因是税收收入高于预期，同时联邦居民抵押贷款协会(房地美)与联邦住房贷款抵押公司(房地美)支付给政府的预期利息水平较高，同时政府的其他收入也有所增长。

美国国会预算办公室称，2013财年赤字预计将占美国GDP的4%，高于历史平均水平，但低于2012年的7%以及2009年10.1%。该机构预计，2014财年赤字将为5600亿美元，占GDP的3.4%；2015年赤字为3780亿美元，占GDP的2.1%；2014年至2023年政府支出与收入之间的缺口将为6.3万亿美元，较其今年2月份时的预期减少了6180亿美元。

该机构还表示，尽管赤字将缩窄，但是公共部门持有的联邦债务GDP占比仍将处于70%以上，远高于过去40年39%的平均水平；2013年债务GDP占比可能达到75.1%，未来数年有所下降，但是在2023年再度上升至73.6%。



渣打银行分析认为

美国制造业强劲依旧

本报讯 实习生徐佩君报道：渣打银行近期一项对美国制造业的调研报告显示，尽管新兴发展中国家制造业的份额迅速上升，但若以产业创造附加值来衡量各国制造业规模，美国的制造业仍居全球首位。报告指出，人才优势以及页岩气产业带来的能源成本优势是提升美国制造业的动力。

报告指出，如果以产业创造附加值来衡量各国制造业规模，美国的制造业仍居全球首位。中国制造业创造的价值占全球份额在迅速上升，与此同时，日本制造业的份额在减小。此外，由于被羸弱的欧洲经济形势所累，德国制造业产业附加值在全球占比的下滑速度快于美国。

在过去60年中，除了一些海外外包业务，美国制造业持续显著地推动着本土GDP增长。近年来，美国越来越重视生产世界一流、高附加值、需求弹性相

对小的工业产品。在2009年的全球衰退中，美国制造业产出收缩到了过去7年来最低点的1.57万亿美元，但这一规模仍旧相当于同年日本、德国、意大利和加拿大制造业产值的总和。如同在每一次经济周期的回升期，制造业尤其是重要的汽车产业，正在带领美国经济从衰退走向复苏。

报告预计，以人才驱动的创新所带来的更高附加值产品，以及页岩气产业所带来的更低成本能源将成为提高美国制造业竞争力的两大引擎。

由于美国高灵活性的人才市场，鼓励创新的文化传统，完善的教育系统和全球最成熟的资本市场，将足以支撑高科技产业所需人才资源和资本需求。同时，美国页岩气产出从2009年起显著提升，这个产业将削减能源成本和减少美国工业对传统能源如石油的依赖。

新加坡海港与机场 获选亚洲最佳业者

本报新加坡电 记者陶杰报道：在近日举行的“第27届亚洲货运业及供应链奖”颁奖典礼上，新加坡海港连续第25次荣膺“亚洲最佳海港”称号，而新加坡樟宜机场则连续第27次被评为“亚洲最佳机场”。与此同时，新加坡港务集团连续第8年被评为“全球最佳集装箱码头经营者”，而港务集团新加坡码头则第24次获得“亚洲最佳集装箱码头经营者”(每年400万以上标准集装箱)的称号。

新加坡海港是从众多亚洲参选海港中脱颖而出的，其获奖的基本因素是因为海港具备成本效率、对集装箱海运的收费制度合理、拥有适宜集装箱海运的相关基础设施，以及提供了包括后勤、远期配运等附加服务。尽管全球海事业形势依然不明朗，但是新加坡海港的表现依旧不俗。其中，20英尺标准集装箱吞吐量在去年首次超过了3000万个，到岸货船吨位也创下了22.5亿吨的历史新高。

与海运事业一样，全球航空货运业也表现疲弱。但是，樟宜机场集团对长期前景仍表示乐观，认为更好的供应链规划将能够带动航空货运的增长。



5月14日，在瑞士日内瓦世贸组织总部，阿泽维多(前左)走出总理事会正式会议会场。当日，世界贸易组织召开总理事会正式会议，全体一致通过任命巴西人罗伯托·阿泽维多为该组织下任总干事的决定。阿泽维多成为首位来自拉丁美洲的世贸组织总干事，接替将于8月31日卸任的帕斯卡尔·拉米。(新华社发)



0.1%

欧盟1季度国内生产总值环比下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局5月15日公布的预估数据显示，今年第一季度，欧元区 and 欧盟的国内生产总值环比(与上个季度相比)分别下降0.2%和0.1%，同比(与去年同期相比)分别下降1%和0.7%。去年第四季度，欧元区和欧盟的国内生产总值环比分别下降0.6%和0.5%。截至今年第一季度，欧元区经济已经6个季度出现负增长，欧盟经济也已经连续2个季度出现负增长。这表明欧元区和欧盟经济已经双双正式陷入衰退。

1350亿欧元

中东欧不良贷款不断攀升

本报维也纳电 记者谢飞报道：根据奥地利相关机构的统计数据，目前中东欧地区国家的不良贷款总额已经高达1350亿欧元，其比例占到总贷款额的十分之一。仅2012年一年，该地区的不良贷款增量就达到150亿欧元。该统计还分析指出，中东欧地区不同国家的不良贷款额存在较大差异。东南欧地区国家不良贷款率增长较快，其占总贷款额的比率甚至达到17%至20%。但中欧国家相对较好，其不良贷款率在过去3年仅从4.5%增长到8%。

1.2%

德4月物价指数增幅持续放缓

本报柏林电 记者王志远报道：德国联邦统计局最新公布的统计数据显示，德国4月份消费者物价指数(CPI)同比增长1.2%，连续4个月增幅持续放缓。与前一个月相比，4月份CPI下降0.5%。

德国联邦统计局表示，年初以来石油产品价格回落是导致通货膨胀率增幅持续放缓的主要原因。数据显示，4月份德国食品价格同比增长4.1%，家用能源价格同比上涨4.3%，尤其是电价涨幅高达12.4%。若排除能源价格因素，4月份德国通胀率为1.2%。



阿联酋航空公司利润大增

本报讯 记者宋群报道：阿联酋航空集团日前宣布，该集团连续25年实现盈利并获得全面增长。阿联酋航空集团公布的2012-2013财年报告显示，集团净利润达31亿迪拉姆(8.45亿美元)，较上一个财年强劲增长了34%。尽管面临重重外部挑战，但阿联酋航空集团总收入再创历史新高，达775亿迪拉姆(211亿美元)，增长17%。集团现金流充沛，增长53%，达270亿迪拉姆(73亿美元)。

诺华在华加强高血压研发

本报讯 记者李红光报道：诺华制药日前携手中国高血压领域的知名专家在北京举行2013年世界高血压日媒体沟通会。与会专家呼吁，高血压健康管理应该“知晓、行动、达标”三管齐下，每天一口水、一片药的单片复方制剂治疗方式正成为新趋势。诺华制药(中国)首席市场营销官臧奕宁表示，目前，诺华正在进行包括观察性研究、干预性研究和系统回顾性研究在内的多个大规模研究项目，将为中国高血压患者提供不断创新的治疗方案，以满足日益变化的需求。

匈牙利网上购物量增加

本报布达佩斯电 记者刘健报道：据匈牙利硅谷动力电子商务公司近日发布的数据显示，2012年匈牙利人网上购物金额为8亿美元，占匈牙利全国社会消费品零售总额的2.7%。销量最大的产品包括电子计算机、娱乐电器、食品、书籍、家居装饰和玩具。增长最快的为服装、美容、保健生活用品以及手机。该公司预测，2013年匈网购预计将达到9.1亿美元。

在过去的一年里，匈牙利网上购物的人数超过1.65亿人次，其中约五分之四为成年人，客户男性与女性的比例为50%:50%。目前在匈牙利网上注册的公司约4100家。

惠誉上调希腊主权信用评级

本报索非亚电 记者张春荣报道：国际评级机构惠誉日前发表声明，将希腊本、外币国家信用等级由CCC上调至B-，评级展望为稳定。

该评级机构分析师认为，希腊政府在压缩预算赤字、预算开支以及降低该国退出欧元区风险方面取得进展。



中航国际控股有限公司凭借自身在国际航空领域和工程建设领域的优势，与肯尼亚机场管理局开展合作，积极参与肯尼亚民用航空机场建设。图为正在建设中的肯尼亚内罗毕国际机场4号航站楼内景。(新华社发)

本版编辑 毛铁 连俊 宋群



越南提出吸引外资四大方针

据越南计划与投资部统计，截至2013年2月底，越南吸引的外国直接投资项目共有14550个，注册资金总额达2110亿美元，实际到位资金1000亿美元。越南颁布《外国投资法》25年以来，外国直接投资对越南经济快速增长做出了积极贡献，外资企业已成为越南国民经济的重要组成部分。

近年来，外资对越南国内生产总值(GDP)的贡献率逐年提高，从1992年的2%已提高至2011年的18.97%，并为越南国家财政收入做出了重要贡献。2012年达到了37亿美元。同时，外资也推动越南出口不

断增加，2012年外资企业出口额已占越南出口总额的64%。此外，外资企业还帮助越南培养高素质人才并创造了大量就业机会。

不过，随着外资不断进入越南，也暴露出一些问题与不足。首先，各领域吸引外资比率失衡。目前外资绝大部分进入到工业、建筑和服务领域，农业领域吸引的外资仅占区区1.6%；其次，技术含量高的外资项目比重较小。据统计，仅有约6%的外资企业使用高技术，而使用落后技术的外资企业占到14%；第三，外资对配套工业投资较少，更倾向于加工、

组装工业。目前，越南吸引外资还存在着重中小型外资项目居多、资金到位率较低、外资综合效率不高、参与全球产业链能力较弱等问题。同时，基础设施较差、电力不足、法律不完善和朝令夕改等越南自身存在的问题也让不少外资企业望而却步或撤出市场。2008年至2012年越南吸引外资额(注册资金)分别为717亿美元、231亿美元、197亿美元、147亿美元和127亿美元，呈逐年下降趋势。

面对这些问题，越南总理阮晋勇近日强调，今后越南政府将继续努力，完善市

场经济体制，改善投资环境，为吸引更多并有效使用外资创造便利条件。越南计划投资部部长对吸引外资也提出四大方针：一是大力转变吸引外资方向，着重选择高技术、环保并符合越南国家和产业结构调整的外资项目；二是特别注意吸引规模大、产品竞争力强并能参与全球产业链的外资项目；三是根据越南各行业、各领域、各地区的特点来规划引资工作，以发挥各自的投资效益；四是逐步将主要依靠廉价劳动力吸引外资向依靠高素质人力资源转变。

□ 本报驻河内记者 赵青